Таджикистан: пресса о прессе, №35 (192), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 3 сентября 2009 г.

Общественно-политическая газета «Фараж» будет издаваться с периодичностью два раза в неделю,- сообщают многие СМИ Таджикистана на этой неделе.

В минувшую субботу 26 августа вышел первый спецвыпуск газеты. Теперь она будет издаваться дважды в неделю, что является первым результатом среди независимой прессы суверенного Таджикистана, начиная с начала 90-х годов прошлого столетия. Спецвыпуск издан форматом А2 («большой формат») объемом четыре страницы. В номере размещены материалы журналистского расследования корреспондента газеты Олимджона Сафолова из Раштской долины и интервью с известным религиозным деятелем страны Махмудджоном Тураджонзода о проблеме, связанной с появлением движения «Салафия».

Специалисты неоднократно отмечали, что в Таджикистане отсутствует ежедневная печать, что негативно сказывается на уровне свободы слова и оперативности распространения информации. До сих пор только правительственная печать - газеты «Чумхурият» (орган Правительства страны) и «Садои Мардум» (орган Парламента), а также газета правящей Народно-демократической партии «Минбари халк» издавались по 2-3 раза в неделю.

Одной из проблем издания ежедневных газет называется неразвитость системы распространения - сети газетных киосков и почты.

Как пишут «События» (№35 от 3.09.09г) со слов главного редактора газеты Хуршеда Ниезова, редакция намерена хоть как-то изменить эту негативную ситуацию, начав издаваться дважды в неделю. «Надеемся, это поможет восполнить информационный вакуум в стране. Что касается ежедневной газеты, думаю, что это дело будущего. У нас есть для этого кадровый потенциал, но мы нуждаемся в финансовой поддержке для начала такого масштабного проекта»,- отмечает он.

Газета «Фараж» издается с декабря 2006 года на таджикском языке. В настоящее время владельцем газеты выступает ОО «Центр журналистских расследований». Газета печатается в частном издательстве «Оила-принт» тиражом порядка 10.000 экземпляров.

«Азия плюс» (№35 от 2.09.09г) сообщает о том, что независимое радио «Имруз» начинает вещать после трехнедельного перерыва, который ранее связывали с техническими причинами.

Как объяснил генеральный директор ООО «Ориено Медиа» Рустами Джони, «все проблемы связанные с вещанием радиостанции, уладились, и любители радиоволны 103 FM снова смогут слушать все передачи без каких-либо изменений». Теперь радио «Имруз» будет вещать и на территории Согдийской области. «Мы наемся, что жители Худжанда отдадут предпочтение нашему радиоканалу»,- говорит Р.Джони. От других комментариев по поводу политической подоплеки приостановки вещания радиоканала, он воздержался.

Начиная с конца июля текущего года, у радио «Имруз» возникла проблема с распространением сигнала, а с 11 августа вещание радио было полностью прекращено. Союз Журналистов Таджикистана, Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана и Медиа-асльянс Таджикистана приняли 17 августа совместное заявление, в котором выразили свою обеспокоенность в связи с приостановлением вещания радио «Имруз» и в целом -озабоченность в связи со сложившейся ситуацией на информационном пространстве республики.

В этом же номере «Азия плюс» вновь возвращается к судьбе таджикского независимого журналиста Шухрата Шодиева, задержанного 6 августа на казахско-узбекской границе. Его делом, -пишет газета, занимается Приаральская транспортная прокуратура Каракалпакии.

Первого сентября Хайдар Шодиев, брат Шухрата рассказал, что с 12 августа, когда он последний раз разговаривал по телефону с Шухратом, от него нет никаких вестей. По его словам, дела Шухрата обстоят серьезнее, чем он думал.

«Возможно, мой брат находится под следствием»,- сказал он. Брат задержанного журналиста также сообщил, что 13 августа о попытке прояснить ситуацию они обратились за помощью в консульский отдел Посольства Таджикистана в Узбекистане, где им пообещали помочь. 17 августа консульский отдел написал ноту в МИД Узбекистана, а 27 августа мы обратились с заявлением по поводу задержания Шухрата в МИД Таджикистана. Шухрат, по словам его брата, не писал никаких экстремистских, радикальных материалов, а специализировался в основном на освещение социальных проблем.

Газета «Миллат» первого сентября отметила свое четырехлетие. Многочисленные читатели на страницах издания поздравляют свою любимую газету. В поздравлениях отмечается, что газета поистине стала национальным изданием республики, которая освещает важнейшие общественно- политические, экономические и культурные события из жизни страны. В течение четырех лет газета стала популярна и любима многим таджикистанцам.

В этом же номере издание «Миллат» (№35 от 3.09.09г) со ссылкой на НИАТ «Ховар» сообщает, что с участием Президента Таджикистана Эмомали Рахмона был сдан в эксплуатацию новый жилой дом в городе Душанбе, который был возведен Комитетом по телевидению и радиовещанию при правительстве республики для своих сотрудников.

До начала церемонии сдачи нового жилого дома президент РТ заложил первый камень и капсулу с обращением к будущему поколению в фундамент нового дома, который будет возведен рядом для сотрудников данного комитета. По словам представителя пресс-службы, строительство двух домов, один из которых был сдан в эксплуатацию в присутствии главы государства, обходится в 13 млн. 22 тыс. сомони, и в каждом из них будут справлять новоселье 72 семей сотрудников Комитета по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ. Эмомали Рахмон вручил сотрудникам Гостелерадио страны ключи от новых квартир.

«Не упрекайте журналистов»,- так называется материал бывшего выпускника факультета журналистики С.Кабирзода, опубликованный на страницах «Начот» (№35 от 3.09.09г). В нем автор рассуждает о том, почему ВУЗы страны каждый год выпускают сотни журналистских кадров, однако они не устраивают отечественные СМИ. Студентов данного ВУЗа всегда упрекают в неграмотности. Даже преподаватель факультета П.Гулмуродзода укоряет своих подопечных в неграмотности. По его словам именно из-за этого далеко не все поступающие к ним студенты по окончанию ВУЗа становятся журналистами. В свою очередь директор независимого радио «Имруз» Рустами Джони уверен, что не нужно свалить всю вину на неграмотность студентов. В первую очередь на качественную подготовку будущих журналистов

влияет отсутствие необходимой материально- технической базы. К тому же образовательные программы уже давно устарели, качество преподавания не может удовлетворить студентов.

Автор сетует также на то, что многие издания с неохотой принимают практикантов с факультетов журналистики и за время прохождения практики им фактически не дают возможность реализовать свои знания на деле.

Главный редактор журнала «Бонувони Точикистон» («Женщины Таджикистан») Хуринисо Ализода в интервью «Озодагон» (№35 от 3.09.09г) отмечает, что место женщины в информационном пространстве страны немного слабое. Многие независимые СМИ как будто не замечают их или вообще о них забыли. Но сегодня существуют проблемы, которые являются чисто женскими, однако их освещение в прессе, к сожалению, является тусклым.

«Фараж» (№35 от 2.09.09г) сообщает о том, что в информационном пространстве страны появится еще одна новая общественно-политическая и аналитическая газета под названием «Истиклол» («Независимость») на таджикском языке. Ее учредителем является редакция научно-публицистического журнала «Мехвар», а обязанности главного редактора возложены на молодого журналиста Шахбоза Ахрора. Газета будет освещать важнейшие вопросы жизни страны. Первый номер издания выйдет в печать на следующей неделе.

Здесь же «Фараж» дает объявление о том, что все, кто сталкивается с проблемами различного характера и которые не могут решить соответствующие органы, отныне могут обращаться в Центр журналистских расследований. Это первая организация по журналистскому расследованию в Центральной Азии, где собрались лучшие журналисты- расследователи, лучшие юристы страны, лучшие советники по всем аспектам, готовые оказывать вам содействие в возникших проблемах.

«События» опубликовали материал об известном журналисте, главном редакторе «Народной газеты» Владимире Воробьеве, которому 3 сентября исполняется 60 лет. Проработав больше половины своей жизни в журналистике, он до сих пор продолжает вносить свою лепту в любимое дело.

По мнению В.Воробьева, в настоящее время рынок масс-медиа стал более открытым, что и является показателем демократии. «Сейчас стало больше газет. В то время было немыслимо, чтобы любой человек пришел так свободно и открыл газету». В настоящее время по его словам, нет никаких запретов, нигде нет цензуры, которая в советские годы была очень жесткой, многие темы были запретные, а критика в адрес милиции была категорически запрещена. Но была и масса положительных моментов. Он считает, что в настоящее время лишились действенности критические публикации. «Если раньше по этим публикациям принимались строгие меры, вплоть до возбуждения уголовного дела, до освобождения от должности каких- либо руководящих лиц, сейчас этого нет. На критические материалы сейчас мало кто реагирует»,- отмечает Воробьев.